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1 QUICK START GUIDE

This quick installation guide assumes the BMV battery monitor is
being installed for the first time, or that factory settings have been
restored.

1.1 Lead acid batteries

The factory settings are suitable for the average lead acid battery.
(flooded, GEL or AGM). The BMV will automatically detect the nominal
voltage of the battery system (for this a charge current has to flow
through the shunt into the battery), so in most cases the only setting
which needs to be changed is the battery capacity (Cb).

Please install the BMV in accordance with the installation guide.

After the fuse has been inserted in the positive supply cable to the main
battery, the BMV will display the voltage of the main battery.

(When using a shunt other than the one supplied with the BMV, please refer to
section 3.2)

When a charge current is applied, the BMV will automatically detect the
nominal voltage of the battery system.

If the rated capacity of the main battery is 200 Ah, the BMV is ready for
use.

To change the battery capacity, please proceed as follows:

a. Press the setup key for 2 seconds. The display will show: Cb 0200 Ah

b. Press the select key. The left hand 0 will start blinking.
Enter the desired value with the + and — selection keys.
(If the desired value is 0, ie battery capacity less than 1000 Ah, go directly
toc)

c. Press the select key again. The next digit will start blinking.

Enter the desired value with the + and — selection keys.

Repeat this procedure until the required battery capacity is displayed.

Press the setup key during 2 seconds to confim: blinking will stop.

e. Press the setup key again during 2 seconds to go back to the normal
operating mode. One off the normal operating mode readouts will be
displayed: see table below.

o
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The BMV is now ready for use and the + and — selection keys can be
used to select the desired read-out:

Label | Description Units

\ Battery voltage: this readout is useful to make a rough estimation of Vv
the battery’s state-of-charge. A 12 V battery is considered empty when
it cannot maintain a voltage of 10.5 V under load conditions. Excessive
voltage drops for a charged battery when under heavy load can also
indicate that battery capacity is insufficient.

VS** Starter battery voltage (BMV 602S): this readout is useful to make a Vv
rough estimation of the starter battery’s state-of-charge.

| Current: this represents the actual current flowing in to or out of the A
battery. A discharge current is indicated as a negative value (current
flowing out of the battery). If for example a DC to AC inverter draws 5
A from the battery, it will be displayed as —5.0 A.

CE Consumed Energy: this displays the amount of Ah consumed from Ah
the battery. A fully charged battery sets this readout to 0.0 Ah
(synchronised system). If a current of 12 A is drawn from the battery
for a period of 3hours, this readout will show —36.0 Ah.

SOC State-of-charge: this is the best way to monitor the actual state of the | %
battery. This readout represents the current amount of energy left in
the battery. A fully charged battery will be indicated by a value of
100.0%. A fully discharged battery will be indicated by a value of 0.0%.

TTG Time-to-go: this is an estimation of how long the battery can support h
the present load until it needs recharging.

1.2 Synchronising the BMV

For a reliable readout, the state of charge as displayed by the battery
monitor has to be synchronised regularly with the true state of charge of
the battery. This is accomplished by fully charging the battery. In case of
a 12 V battery, the BMV resets to “fully charged” when the following
“charged parameters” are met: the voltage exceeds 13.2 V and
simultaneously the (tail-) charge current is less than 4.0 % of the total
battery capacity (e.g. 8 A for a 200 Ah battery) during 4 minutes.

The BMV can also be synchronised (i.e. set to “battery fully charged”)
manually if required. This can be achieved in normal operating mode by
holding the + and — buttons simultaneously for 3 seconds, or in setup
mode by using the SYNC option (see sect. 3.4.1).
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1.3 Commom problems

No signs of life on the display

Probably the BMV is not properly wired. The UTP cable should
properly inserted at both ends, the shunt must be connected to the
minus pole of the battery, and the positive supply cable should be
connected to the plus pole of the battery with the fuse inserted.

Charge and discharge current are inverted

Charge current should be shown as a positive value.

For example: +1.45 A.

Discharge current should be shown as a negative value.

For example: -1.45 A.

If charge and discharge current are inverted, the power cables on the
shunt must be inverted: see installation guide.

After pressing the setup key the display does not show “Cb” in the left
hand corner

Go back to normal operating mode by pressing the setup key during
2 seconds.

If not successful: try pressing the setup key again during 2 seconds.
When back in normal operating mode, repeat the procedure as
described in sect.1.1.

The BMV does not synchronise automatically

One possibility is that the battery never reaches the fully charged
state: this will dramatically reduce service life!

The other possibility is that the charged voltage setting should be
lowered and/or the tail current should be increased.

See sect. 4.3.

1.4 Li-lon batteries

In case of Li-lon batteries, several settings may have to be changed:
see sect. 5.

victron energy 3
{”@I}}}



2 FULL SETUP AND USAGE DETAILS: INTRODUCTION

2.1 Victron Energy battery monitor basics

The BMV Precision Battery Monitor is a device that monitors your
battery status. It constantly measures battery voltage and battery
current. It uses this information to calculate the actual state of charge
of the battery.

The BMV is also equipped with a potential free contact. This can be
used to automatically start and stop a generator, or signal alarm
conditions.

2.2  Why should | monitor my battery?

Batteries are used in a wide variety of applications, mostly to store
energy for later use. But much energy is stored in the battery? No one
can tell by just looking at it.

The lifetime of batteries depends on many factors. Battery life gets
reduced by under-charging, over-charging, excessively deep
discharges, discharges which go too fast, and a too high ambient
temperature. By monitoring the battery with an advanced battery
monitor like the BMV, important feedback is given to the user so that
remedial measures can be taken when necessary. This way, by
extending battery life, the BMV will quickly pay for itself.

2.3 How does the BMV work?

The main function of the BMV is to follow and indicate the state of
charge of a battery, in particular to prevent unexpected total discharge.

The BMV continuously measures the current flow in and out of the
battery. Integration of this current over time (which, if the current is a
fixed amount of Amps, boils down to multiplying current and time)
gives the net amount of Ah added or removed.

For example: a discharge current of 10 A during 2 hours will take

10 x 2 = 20 Ah from the battery.
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To complicate matters, the effective capacity of a battery is dependent
on the rate of discharge and, to a lesser extent, on temperature.

And to make things even more complicated: when charging a battery
more Ah has to “pumped’ into the battery than can be retrieved during
the next discharge. In other words: the charge efficiency is less than
100 %.

About battery capacity and the rate of discharge:

The capacity of a battery is rated in Amp-hours (Ah). For example, a
battery that can deliver a current of 5 Amps during 20 hours is rated at
C20 = 100 Ah (5 x 20 = 100).

When the same 100 Ah battery is discharged completely in two hours,
it may only give C2 = 56 Ah (because of the higher rate of discharge).
The BMV takes this phenomenon into account with Peukert’s formula:
see section 4.3.4.

About charge efficiency:

The charge efficiency is almost 100 % as long as no gas generation
takes place. Gassing means that part of the charging current is not
transformed into chemical energy that is stored in the plates of the
battery, but used to decompose water in oxygen and hydrogen gas
(highly explosive!). The “Amp-hours” stored in the plates can be
retrieved during the next discharge whereas the “Amp-hours” used to
decompose water are lost.

Gassing can easely be observed in flooded batteries. Please note that
the “oxygen only” end of charge phase of sealed (VRLA) gel and AGM
batteries also results in a reduced charge efficiency.

A charge efficiency of 95 % means that 10 Ah must be transferred to
the battery to get 9.5 Ah actually stored in the battery. The charge
efficiency of a battery depends on the battery type, age and usage.
The BMV takes this phenomenon into account with the charge
efficiency factor: see section 4.3.4.
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2.4 The different battery state-of-charge display options

The BMV can display both the Amp-hours removed (compensated for
charge efficiency only) and the actual state-of-charge (compensated
for charge efficiency and Peukert efficiency). Reading the state-of-
charge is the best way to monitor the battery. This parameter is given
in percentages, where 100 % represents a fully charged battery and
0 % a completely flat battery. You can compare this with a fuel-gauge
in a car.

The BMV also estimates how long the battery can support the present
load (“time-to-go” readout). This is actually the time left until the battery
is completely discharged. If the battery load is fluctuating heavily it is
best not to rely on this reading too much since it is a momentary
readout and must be used as a guideline only. We always encourage
the use of the state-of-charge readout for accurate battery monitoring.

2.5 Features of the BMV

The BMV is available in 3 models, each of which addresses a different
set of requirements. The supported features of each model are
outlined in the following table.

BMV- BMV- BMV-
600S 600HS 602S
Comprehensive monitoring of a . . .
single battery
Basic monitoring of a second .
(starter) battery
Use of alternate shunts . . .
Automatic detection of nominal . . .
system voltage.
Suitable for high voltage systems. .
Serial communications interface . . .
(PC-Link).

6 {{@)} } victron energy



2.5.1  Starter battery monitoring

In addition to the comprehensive monitoring of the main battery
system, the BMV-602S also provides basic monitoring of a second
battery. This is useful for systems such as those with a separate
starter battery. Unless otherwise indicated, all values and settings
described in this manual refer to the main battery system.

252 Use of alternative shunts

The BMV is supplied with a 500 A / 50 mV shunt. For most
applications, this should be suitable; however the BMV can be
configured to work with a wide range of different shunts. Shunts of up
to 9999 A, and/or 100 mV can be used.

2.5.3  Automatic detection of nominal system voltage

The BMV will automatically adjust itself to to the nominal voltage of the
battery.

During charging, the BMV measures the battery voltage, and uses this
to estimate the nominal voltage. The following table shows how the
nominal voltage is determined, and how the charged voltage
parameter Vc (see section 3.4.1) is adjusted as a result.

Measured voltage (V) | Assumed nominal voltage (V) | Adjusted charged voltage (V)
<15 12 13.2

15-30 24 26.4

30-45 36 39.6

45 - 60 48 52.8

60 - 90 72 79.2

90-180 144 158.4

=180 288 316.8

2.5.4  Interface options

To display BMV data on a computer: see the BMV Data Link RS232
with software.

There are several other options for communication. Please download
“Data communication with Victron Energy products” from our website
(Support and downloads—>White papers) for more information.

If you need the communication protocol to integrate the BMV into your
system, please contact your Victron dealer, or email
sales@victronenergy.com.
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3 SETTING UP THE BMV

3.1

Safety Precautions!

Working in the vicinity of a lead acid battery is dangerous.
Batteries can generate explosive gases during operation.
Never smoke or allow a spark or flame in the vicinity of a

battery. Provide sufficient ventilation around the battery.

Wear eye and clothing protection. Avoid touching eyes while
working near batteries. Wash your hands when done.

If battery acid contacts skin or clothing, wash them
immediately with soap and water. If acid enters an eye,
immediately flood the eye with running cold water for at least
15 minutes and get medical attention immediately.

Be careful when using metal tools in the vicinity of batteries.
Dropping a metal tool onto a battery might cause a short circuit
and possibly an explosion.

Remove personal metal items such as rings, bracelets,
necklaces, and watches when working with a battery. A battery
can produce a short circuit current high enough to melt objects
such as rings, causing severe burns.

3.2

Installation

Before proceeding with this chapter, please make sure your BMV is
fully installed in accordance with the enclosed installation guide.

When using a shunt other than the one supplied with the BMV, the
following additional steps are required:

1.
2.

3.

Unscrew the PCB from the supplied shunt.

Mount the PCB on the new shunt, ensuring that there is good
electrical contact between the PCB and the shunt.

Set the correct values for the SA, and SV parameters (see

chapter 3.4).
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3.3

Connect the shunt to both the positive and negative of the
battery as described in the installation guide, but do not
connect anything to the load side of the shunt.

Issue the ZERO command (zero current calibration: see

section 3.4.1).

Disconnect the negative battery connection from the shunt.
Connect the load to the shunt.
Reconnect the battery negative to the shunt.

Using the menus

There are four buttons that control the BMV. The functions of the
buttons vary depending on which mode the BMV is in. When power is
applied, the BMV starts in normal mode.

Button | Function
Normal mode Setup mode
-When not editing, hold this button for 2 seconds to
switch to normal mode.
-When editing, press this button to confirm the
Setup Sv(\;iltdctaotrossseifg?gcfdtg change. When a parameter is out of range the
nearest valid value will be saved instead. The
display blinks 5 times and the nearest valid value
is displayed.
Switch between the -When not editing, press this button to begin
Select | monitoring and historical editing thg current parameter.
menus -When edmng_, this bL_Jtt_on will advance the cursor
) to the next editable digit.
-When not editing, this button moves up to the
: revious menu item.
+ Move up one item. E:)When editing, this button will increment the value
of the selected digit.
-When not editing, this button moves down to the
. next menu item.
) Move down one item. -When editing, this button will decrement the value
of the selected digit.
Hold both buttons
- simultaneously for 3

seconds to manually
synchronise the BMV

victron energy
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Function overview

The BMV factory settings are suitable for an average lead acid battery
system of 200 Ah. The BMV can automatically detect the nominal
voltage of the battery system (see section 2.5.3), so in most cases the
only setting which will need to be changed is the battery capacity (Cb).
When using other battery types ensure that all the relevant
specifications are known before changing the BMV parameters.

3.4.1

Ch:
Vc:

Tcd:
CEF:
PC:

Ith:

Tdt:

DF:

CIS:

10

Setup parameter overview

Battery capacity Ah. The battery capacity for a 20 h discharge rate at 20°C.
Charged voltage. The battery voltage must be above this voltage level to consider
the battery as fully charged. Make sure the charged-voltage-parameter is always
slightly below the voltage at which the charger finishes charging the battery (usually
0.2 V or 0.3 V below the ‘float’ stage voltage of the charger).

Tail current. When the charged current value is below this percentage of the battery
capacity (Cb), the battery can be considered as fully charged. Make sure this is
always greater than the minimum current at which the charger maintains the battery,
or stops charging.

Charged detection time. This is the time the charged-parameters (It and Vc¢) must
be met, in order for the battery to be considered fully charged.

Charge Efficiency Factor. The Charge Efficiency Factor compensates for the Ah
losses during charging. 100 % means no loss.

Peukert exponent (see chapter 4.3.4). When unknown it is recommended to keep
this value at 1.25 for lead acid batteries and 1.15 for Li-ion batteries. A value of 1.00
disables the Peukert compensation.

Current threshold. When the current measured falls below this value it will be
considered as zero Amps. With this function it is possible to cancel out very small
currents that can negatively affect long term state-of-charge readout in noisy
environments. For example if an actual long term current is +0.05 A and due to
injected noise or small offsets the battery monitor measures -0.05 A, in the long term
the BMV can incorrectly indicate that the battery needs recharging. When in this
case lth is set to 0.1, the BMV calculates with 0.0 A so that errors are eliminated. A
value of 0.0 disables this function.

Average time-to-go. Specifies the time window (in minutes) that the moving
averaging filter works with. Selecting the right time depends on your installation. A
value of 0 disables the filter and gives you instantaneous (real-time) readout;
however the displayed values may fluctuate heavily. Selecting the highest time

(12 minutes) ensures that only long term load fluctuations are included in the time-
to-go calculations.

Discharge floor. When the state-of-charge percentage has fallen below this value,
the alarm relay will be activated. The time-to-go calculation is also linked to this
value. It is recommended to keep this value at around 50.0 % for lead-acid batteries.
Clear SOC relay. When the state-of-charge percentage has risen above this value,
the alarm relay will be de-activated. This value needs to be greater than DF. When
the value is equal to DF the relay the state-of-charge percentage will not activate the
alarm relay.

victron energy
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RME: Relay minimum enable time. Specifies the minimum amount of time the relay
should be enabled.

RDD: Relay disable delay. Specifies the amount of time the relay disable condition
must be present before acting upon it.

Al: Alarm low voltage. When the battery voltage falls below this value for more than
10 seconds the low voltage alarm is turned on. This is a visual and audible alarm.
It does not activate the relay.

Alc: Clear low voltage alarm. When the battery voltage rises above this value, the
alarm is turned off. This value needs to be greater than or equal to Al.

Ah:  Alarm high voltage. When the battery voltage rises above this value for more
than 10 seconds the high voltage alarm is turned on. This is a visual and audible
alarm. It does not activate the relay.

Ahc: Clear high voltage alarm. When the battery voltage falls below this value, the
alarm is turned off. This value needs to be less than or equal to Ah.

AS:  Alarm low SOC. When the state-of-charge falls below this value for more than 10
seconds the low SOC alarm is turned on. This is a visual and audible alarm. It
does not activate the relay.

ASc: Clear low SOC alarm. When the state-of-charge rises above this value, the alarm
is turned off. This value needs to be greater than or equal to AS.

A BUZ: When set, the buzzer will sound on an alarm. After a button is pressed the
buzzer will stop sounding. When not enabled the buzzer will not sound on an
alarm condition.

RI: Relay low voltage. When the battery voltage falls below this value for more than
10 seconds the alarm relay will be activated.

Ric: Clear relay low voltage. When the battery voltage rises above this value, the
relay will be de-activated. This value needs to be greater than or equal to RI.

Rh:  Relay high voltage. When the battery voltage rises above this value for more
than 10 seconds the relay will be activated.

Rhc: Clear relay high voltage. When the battery voltage falls below this value, the
relay will be de-activated. This value needs to be less than or equal to Rh.

SA: Maximum rated shunt current. If using a shunt other than the one supplied with
the BMV, set to the rated current of the shunt.

SV:  Shunt voltage at the maximum rated current. If using a shunt other than the
one supplied with the BMV, set to the rated voltage of the shunt.

BL I: Intensity backlight. The intensity of the backlight, ranging from 0 (always off) to 9
(maximum intensity).

BL ON: Backlight always on. When set the backlight will not automatically turn off after
20 seconds of inactivity.

D V: Battery voltage display. Should be ON to display battery voltage in the monitoring

menu.

DI:  Current display. Should be ON to display current in the monitoring menu.

D CE: Consumed Ah display. Should be ON to display consumed Ah in the monitoring
menu.

D SOC: State-of-charge display. Should be ON to display state-of-charge in the
monitoring menu.

D TTG:Time-to-go display. Should be ON to display time-to-go in the monitoring menu.

ZERO: Zero current calibration. If the BMV reads a non-zero current even when there is
no load and the battery is not being charged, this option can be used to calibrate the
zero reading. Ensure that there really is no current flowing into or out of the battery,
then hold the select button for 3 seconds.

victron energy 11
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SYNC:

Manual synchronization. This option can be used to manually synchronise the
BMV.

R DEF:Reset to factory defaults. Resets all settings to factory default by holding the

select button for 3 seconds.

CI HIS:Clear historic data. Clears all historical data by holding the select button for 5

Lock:

SW:

seconds.

Setup lock. When on, all settings (except this one) are locked and cannot be
altered.

Firmware version (cannot be altered).

BMV-602S ONLY

AIS:

AlSc:

AhS:

AhSc:

RIS:

RISc:

RhS:

RhSc:

DVsS:

12

Alarm low starter battery voltage. When the starter battery voltage falls below this
value for more than 10 seconds the low starter battery voltage alarm is turned on.
This is a visual and audible alarm. It does not activate the relay.

Clear low starter battery voltage alarm. When the starter battery voltage rises
above this value, the alarm is turned off. This value needs to be greater than or
equal to AIS.

Alarm high starter battery voltage. When the starter battery voltage rises above
this value for more than 10 seconds the high starter battery voltage alarm is turned
on. This is a visual and audible alarm. It does not activate the relay.

Clear high starter battery voltage alarm. When the starter battery voltage falls
below this value, the alarm is turned off. This value needs to be less than or equal to
AhS.

Relay low starter battery voltage. When the starter battery voltage falls below this
value for more than 10 seconds the relay will be activated.

Clear relay low starter battery voltage. When the starter battery voltage rises
above this value, the relay will be de-activated. This value needs to be greater than
or equal to RIS.

Relay high starter battery voltage. When the starter battery voltage rises above
this value for more than 10 seconds the relay will be activated.

Clear relay high starter battery voltage. When the starter battery voltage falls
below this value, the relay will be de-activated. This value needs to be less than or
equal to RhS.

Starter battery voltage display. Should be ON to display starter battery voltage in
the monitoring menu.

victron energy
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3.4.2  Setup parameter detail
Name BMV-600 / BMV-602S BMV-600HS Step size Unit
Range Default Range Default
Cb 20 — 9999 200 20 — 9999 200 1 Ah
Vc 0-90 13.2 0-384 158.4 0.1 \
It 0.5-10 4 0.5-10 4 0.1 %
Tcd 1-50 3 1-50 3 1 min.
CEF 50-100 95 50-100 95 1 %
PC 1-1.5 1.25 1-1.5 1.25 0.01
Ith 0-2 0.1 0-2 0.1 0.01 A
Tdt 0-12 3 0-12 3 1 min.
DF 0-99 50 0-99 50 0.1 %
CIS 0-99 90 0-99 90 0.1 %
RME 0 —-500 0 0-500 0 1 min
RDD 0-500 0 0-500 0 1 min
Al 0-95 0 0-384 0 0.1 )
Alc 0-95 0 0-384 0 0.1 \
Ah 0-95 0 0-384 0 0.1 \
Ahc 0-95 0 0-384 0 0.1 \
AS 0-99 0 0-99 0 0.1 %
ASc 0-99 0 0-99 0 0.1 %
A BUZ Yes
RI 0-95 0 0-384 0 0.1 )
Ric 0-95 0 0-384 0 0.1 \
Rh 0-95 0 0-384 0 0.1 \
Rhc 0-95 0 0-384 0 0.1 \
SA 1-9999 500 1—-9999 500 1 A
SV 0.001-0.1 0.05 0.001-0.1 ] 0.05 0.001 )
BLI 0-9 5 0-9 5 1
BL ON No
DV Yes Yes
DI Yes Yes
D CE Yes Yes
D SOC Yes Yes
DTTG Yes Yes
Lock No No
13
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BMV-602S ONLY
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Name Range Default Step size Unit
AIS 0-95 0 0.1 \
AlSc 0-95 0 0.1 Vv
AhS 0-95 0 0.1 \
AhSc 0-95 0 0.1 Vv
RIS 0-95 0 0.1 Vv
RISc 0-95 0 0.1 \
RhS 0-95 0 0.1 Vv
RhSc 0-95 0 0.1 \

D VS YES

victron energy
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4 GENERAL OPERATION

41

Monitoring menu

In normal operating mode the BMV can display the values of selected
important parameters of your DC system. Use the + and - selection
keys to select the desired parameter. See table in sect. 1.1.

4.2

Historical menu

The BMV tracks multiple statistics regarding the state of the battery
which can be used to assess usage patterns and battery health. The

historical data can be viewed by pressing the select button when

viewing the monitoring menu. To return to the monitoring menu, press
the select button again.

Label | Description Units
HA1 The depth of the deepest discharge. This is the largest value Ah
recorded for Ah consumed .
H2T The depth of the last discharge. This is the largest value recorded for | Ah
Ah consumed since the last synchronisation.
H3 The depth of the average discharge. Ah
H4 The number of charge cycles. A charge cycle is counted every time
the sate of charge drops below 65 %, then rises above 90 %
H5 The number of full discharges. A full discharge is counted when the
state of charge reaches 0 %.
H6 The cumulative number of Amp hours drawn from the battery. Ah
H7 The minimum battery voltage. \
H8 The maximum battery voltage. \
H9 The number of days since the last full charge.
H10 The number of times the BMV has automatically synchronised.
H11 The number of low voltage alarms.
H12 The number of high voltage alarms.
H13* The number of low starter battery voltage alarms.
H14* The number of high starter battery voltage alarms.
H15* The minimum starter battery voltage. \
H16* The maximum starter battery voltage. V
* BMV-602S Only
15
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4.3 Background information

4.3.1  Charged-parameters

Based on increasing charge voltage and decreasing charge current, a
decision can be made whether the battery is fully charged or not.
When the battery voltage is above a certain level during a predefined
period while the charge current is below a certain level for the same
period, the battery can be considered fully charged. These voltage and
current levels, as well as the predefined period are called ‘charged-
parameters’. In general for a 12 V lead acid battery, the voltage-
charged-parameter is 13.2 V and the current-charged-parameter is
4.0 % of the total battery capacity (e.g. 8 A with a 200 Ah battery). A
charged-parameter-time of 4 minutes is sufficient for most battery
systems.

4.3.2  Synchronising the BMV
Please see section 1.2.

If the BMV does not synchronise automatically, check that the
values for the charged voltage, tail current, and charged time have
been configured correctly.

When the voltage supply to the BMV has been interrupted, the
battery monitor must be resynchronised before it can operate
correctly.

4.3.3  Charge Efficiency Factor (CEF)

Please see section 2.3.
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4.3.4  Peukert’s formula: about battery capacity and the rate of discharge

Please see section 2.3 for a general explanation.

The value which can be adjusted in Peukert’s formula is the exponent
n: see the formula below.

In the BMV Peukert’s exponent can be adjusted from 1.00 to 1.50. The
higher the Peukert exponent the faster the effective capacity “shrinks”
with increasing discharge rate. An ideal (theoretical) battery has a
Peukert Exponent of 1.00 and has a fixed capacity; regardless of the
size of the discharge current. The default setting for the Peukert
exponent is 1.25. This is an acceptable average value for most lead
acid batteries.

Peukert’s equation is stated below:

n logz, —logt,
Cp =1 -t where Peukert's exponentn= ———

log I - log 1,

The battery specifications needed for calculation of the Peukert
exponent are the rated battery capacity (usually the 20 h discharge
rate') and for example a 5 h discharge rate®. See below for an
example of how to calculate the Peukert exponent using these two
specifications.

5 h rating _
C,, =T75Ah
1 = S5h
75Ah
=T = 15A
5h

! Please note that the rated battery capacity can also be defined as the 10 h or even 5 h
discharge rate.

% The 5 h discharge rate in this example is just arbitrary. Make sure that besides the C20
rating (low discharge current) a second rating with a substantially higher discharge current

is chosen.
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20 h rating C,,, = 100Ah (rated capacity)

t, = 20h
100Ah
I, = = 5A
20h
log 20 — log 5
Peukert exponent,n = —— = 1.26
log 15 — log 5

A Peukert calculator is available at
http://en.wikipedia.org/wiki/Peukert's law

Please note that Peukert’s formula is not more than a rough
approximation of reality, and that at very high currents batteries will
give even less capacity than predicted from a fixed exponent.

We recommend not to change the default value in the BMV, except in
case of Li-ion batteries: see sect. 5.
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5

LITHIUM IRON PHOSPHATE BATTERY

LiFePo, is the most commonly used Li-ion battery. A 12 V LiFePo,
battery consists of four cells in series.

The factory default “charged voltage” is in general also applicable to
LiFePO, batteries.

Some Li-ion battery chargers stop charging when the charge current
drops below a preset value. The BMV tail current should then be set at
a higher value for synchronising to occur.

The charge efficiency of Li-ion batteries is much higher than of lead
acid batteries: We recommend to set CEF at 99 %.

When subjected to high discharge rates, LiFePO, batteries perform
much better than lead-acid batteries. Unless the battery supplier
advices otherwise, we therefore recommend to set Peukert’s exponent
at 1.15.

victron energy 19
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6 TECHNICAL DATA

Supply voltage range (BMV600S / BMV-602S)

Supply voltage range (BMV-600HS)

Supply current (no alarm condition, backlight off)

BMV-600S/BMV602S
@Vin =24 VDC
@Vin=12VDC

BMV-600HS
@Vin =144 VDC
@Vin =288 VDC

Input voltage range auxiliary battery (BMV-602S)

Input current range (with supplied shunt)
Operating temperature range
Readout resolution:
Voltage (0...100V)
Voltage (100 ... 385 V)
Current (0...10 A)
Current (10 ... 500 A)
Current (500 ... 9999 A)
Amp hours (0 ... 100 Ah)
Amp hours (100 ... 9999 Ah)
State-of-charge (0 ... 100 %)
Time-to-go (0 ... 1 h)
Time-to-go (1 ... 240 h)
Voltage measurement accuracy
Current measurement accuracy
Potential free contact
Mode
Rating
Dimensions:
Front panel
Body diameter
Overall depth
Net weight:
BMV
Shunt
Material
Body
Sticker

20 ”@}} ) victron energy

9.5...95VDC
60 ... 385 VDC

3mA
4 mA

3mA

3mA
9.5..95VDC
-500 ... +500 A
0..50°C

+0.01V
+0.1V
+0.01 A
+0.1 A
+1 A
+0.1 Ah
+1 Ah
+0.1 %
+1 minute
+1 h
+0.3 %
+0.5 %

Normally open
60 V/1 A max.

69 x 69 mm
52 mm
31 mm

709
315¢g

ABS
Polyester



1 SNELSTARTGIDS

Het uitgangspunt van dezesnelle installatiegids is dat de BMV
accumonitor voor het eerst wordt geinstalleerd of dat de
fabrieksinstellingen zijn hersteld.

1.1 Loodzwavelzuuraccu's

De fabrieksinstellingen zijn geschikt voor een gemiddelde
loodzwavelzuuraccu. (nat, GEL of AGM). De BMV kan automatisch de
nominale spanning van het accusysteem detecteren (hiertoe moet er
een laadstroom door de shunt in de accu stromen), dus in de meeste
gevallen hoeft alleen de accucapaciteit (Cb) veranderd te worden.

Zorg ervoor dat de BMV volgens de installatiehandleiding is
geinstalleerd.

Nadat de zekering is geplaats in de positieve voedingskabel naar de
hoofdaccu, geeft de BMV de spanning van de hoofdaccu weer.
(Wanneer u een andere shunt gebruikt dan de bijgeleverde shunt bij de BMV,
raadpleeg dan punt 3.2)

Bij toepassing van een laadstroom detecteert de BMV automatisch de
nominale spanning van het accusysteem.

Als het nominale vermogen van de hoofdaccu 200 Ah bedraagt, is de
BMV klaar voor gebruik.

Om het accuvermogen te veranderen, gaat u als volgt tewerk:

f.  Houd de insteltoets 2 seconden ingedrukt. Op de display verschijnt het
volgende: Cb 0200 Ah

g- Druk op de selectietoets. De linker 0 begint te knipperen.

Voer de gewenste waarde in met behulp van de selectietoetsen + en —.
(Als de gewenste waarde 0 is, m.a.w. het accuvermogen is minder dan
1000 Ah, ga dan rechtstreeks naar c)

h. Druk opnieuw op de selectietoets. Het volgende cijfer begint te knipperen.
Voer de gewenste waarde in met behulp van de selectietoetsen + en —.
Herhaal deze procedure tot het gewenste accuvermogen wordt
weergegeven.

i.  Houd de insteltoets 2 seconden ingedrukt om te bevestigen: het knipperen
stopt.

j- Houd de insteltoets opnieuw 2 seconden ingedrukt om terug te keren naar de
normale werkingsmodus. Een van de uitlezingen van de normale
werkingsmodus wordt weergegeven: zie de onderstaande tabel.
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De BMV is nu klaar voor gebruik en de selectietoetsen + en — kunnen
worden gebruikt om de gewenste uitlezing te selecteren:

Label | Beschrijving Eenh
eid
\ Accuspanning: deze uitlezing is handig voor een ruwe schatting van \"

de laadstatus van de accu. Een accu van 12 V wordt als leeg
beschouwd als deze onder belasting geen spanning van 10,5 V in
stand kan houden. Ook bovenmatige dalingen in de spanning kunnen
wijzen op onvoldoende capaciteit van de accu.

VS** Spanning startaccu (BMV 602S): deze uitlezing is handig voor een Vv
ruwe schatting van de laadstatus van de startaccu.

| Stroom: dit is de werkelijke stroom die in of uit de accu stroomt. Een A
ontlaadstroom wordt aangegeven met een negatieve waarde (stroom
verlaat de accu). Als bijvoorbeeld een DC/AC omvormer 5 A van de
accu vraagt, wordt dit weergegeven als —5,0 A.

CE Verbruikte energie: geeft het verbruikte aantal Ah van de accu weer. Ah
Een volledig geladen accu stelt deze uitlezing in op 0,0 Ah
(gesynchroniseerd systeem). Als gedurende 3 uur een stroom van 12
A van de accu wordt ontladen, wordt er —36,0 Ah weergegeven.

SOC Laadstatus: dit is de beste manier om de werkelijke status van de %
accu te bewaken. Deze uitlezing geeft de huidige hoeveelheid energie
in de accu weer. Een volledig geladen accu stelt deze uitlezing in op
100,0%. Een volledig ontladen accu stelt deze uitlezing in op 0,0%.

TTG Resterende tijd: dit is een schatting van de tijd dat de accu de huidige | h
belasting nog in stand kan houden voordat hij weer geladen moet
worden.

1.2 De BMW synchroniseren

Voor een betrouwbare uitlezing moet de laadstatus die wordt
weergegeven door de accumonitor regelmatig worden
gesynchroniseerd met de werkelijke laadstatus van de accu. Dit wordt
bereikt door de accu maximaal te laden. In het geval van een accu van
12 V wordt de BMW opnieuw ingesteld op "volledig geladen" wanneer
wordt voldaan aan de volgende "laadparameters": gedurende 4 minuten
moet de spanning hoger zijn dan 13,2 V en tegelijkertijd de
(staart)laadstroom lager dan 4,0 % van het totale accuvermogen (bv. 8
A voor een batterij van 200 Ah).

De BMV kan indien nodig ook handmatig worden gesynchroniseerd

(d.w.z. op "accu volledig geladen" worden gezet). Dit is mogelijk door in
de normale werkingsmodus de knoppen + en — gelijktijdig 3 seconden
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ingedrukt te houden, of door in de instelmodus de optie SYNC te
gebruiken (zie punt. 3.4.1).

1.3 Problemen oplossen

Geen tekenen van leven op de display

De BMV is waarschijnlijk niet goed aangesloten. De UTP-kabel moet
aan beide uiteinden goed worden ingestoken, de shunt moet worden
aangesloten op de minpool van de accu en de positieve
voedingskabel moet met geinstalleerde zekering worden aangesloten
op de pluspool van de accu.

De laadstroom en ontlaadstroom zijn omgekeerd

De laadstroom moet worden weergegeven met een positieve waarde.
Bijvoorbeeld: +1,45 A.

De ontlaadstroom moet worden weergegeven met een negatieve
waarde.

Bijvoorbeeld: -1,45 A.

Als de laadstroom en de ontlaadstroom omgekeerd zijn, moeten de
voedingskabels op de shunt worden omgekeerd: zie de
installatiehandleiding.

Na op de insteltoets te drukken, wordt "Cb" niet weergegeven in de
linker hoek van de display

Keer terug naar de normale werkingsmodus door de insteltoets 2
seconden ingedrukt te houden.

Als dit niet lukt: probeer de insteltoets nog eens 2 seconden ingedrukt
te houden.

Terug in de normale werkingsmodus, herhaalt u de procedure zoals
beschreven in punt 1.1.

De BMV wordt niet automatisch gesynchroniseerd

Een mogelijkheid is dat de accu nooit volledig geladen wordt: hierdoor
neemt de levensduur drastisch af!

De andere mogelijkheid is dat de instelling voor geladen spanning moet
worden verlaagd en/of de staartstroom moet worden verhoogd.

Zie punt 4.3.
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1.4 Lithium-ionaccu's

In het geval van Lithium-ionaccu's is het mogelijk dat er verscheidene
instellingen moeten worden veranderd: zie punt 5.
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2 VOLLEDIGE INSTEL- EN GEBRUIKSAANWIJZINGEN:
INLEIDING

2.1 Het basisprincipe van de Victron Energy accumonitor

De BMV Precisie Accumonitor bewaakt de status van uw accu. Het
apparaat meet de accuspanning en de accustroom. Aan de hand van
deze informatie wordt de werkelijke ladingsstatus van de accu
berekend.

De BMV is ook uitgerust met een potentiaalvrij contact. Dit kan worden
gebruikt voor alarmsignaalsituaties en/of het automatisch starten en
stoppen van een generator.

2.2 Waarom moet ik mijn accu bewaken?

Accu’s worden in vele toepassingen gebruikt, meestal voor het
opslaan van energie om later te gebruiken. Maar hoe weet u nu
hoeveel energie er in uw accu is opgeslagen? Dat is niet te zien met
het blote o0og.

De levensduur van accu's is van vele factoren afhankelijk. Deze
levensduur wordt verkort door te weinig laden, te veel laden, extreem
diepe ontlading, te snelle ontlading en een te hoge
omgevingstemperatuur. Door de accu met een geavanceerde
accumonitor zoals de BMV te bewaken, krijgt de gebruiker belangrijke
informatie om indien nodig corrigerende maatregelen te treffen. De
BMV betaalt zichzelf snel terug door op deze manier de levensduur
van de accu te verlengen.

2.3 Hoe werkt de BMV?

De voornaamste functie van de BMV is het opvolgen en aangeven van
de laadstatus van een accu, in het bijzonder om een onverwachte
volledige ontlating te voorkomen.

De BMV meet voortdurend de stroom in en uit de accu. De integratie
van deze stroom over de tijd (wat als de stroom een vast aantal
Ampére is neerkomt op de vermenigvuldiging van de stroom en de tijd)
geeft het bijgekomen of verloren gegane netto aantal Ah.
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Bijvoorbeeld: een ontlaadstroom van 10 A gedurende 2 uur neemt 10 x
2 = 20 Ah weg van de batterij.

Om het wat ingewikkelder te maken, hangt het werkelijke
accuvermogen af van de ontlaadsnelheid en, in mindere mate, van de
temperatuur.

En om het nog ingewikkelder te maken: bij het laden van een accu
moet meer Ah in de accu worden "gepompt" dan kan worden gebruikt
bij de volgende ontlading. Met andere woorden: de laadefficiéntie is
minder dan 100%.

Over het accuvermogen en de ontlaadsnelheid:

Het vermogen van een accu wordt vastgesteld in Ampeére-uren (Ah).
Een accu die bijvoorbeeld gedurende een periode van 20 uur een
stroom van 5 A kan leveren, wordt geclassificeerd als

C20 = 100 Ah (5 x 20 = 100).

Als dezelfde accu van 100 Ah volledig ontlaadt in twee uur, kan deze
slechts C2 = 56 Ah geven (omwille van de hogere ontlaadsnelheid).
De BMV houdt rekening met dit verschijnsel aan de hand van de
formule van Peukert: zie punt 4.3.4.

Over de laadefficiéntie:

De laadefficiéntie bedraagt bijna 100% zolang er geen gas ontstaat.
Gasvorming betekent dat een deel van de laadstroom niet wordt
omgezet in chemische energie die wordt opgeslagen in de accuplaten,
maar wordt gebruikt om water om te zetten in zuurstof en waterstofgas
(uiterst explosief!). De in de platen opgeslagen "Ampere-uren" kunnen
bij de volgende ontlading worden gebruikt, terwijl de "Ampére-uren” die
worden gebruikt om water om te zetten, verloren gaan.

Gasvorming kan eenvoudig worden vastgesteld bij natte accu's. Houd
er rekening mee dat wanneer de laadfase van een verzegelde (VRLA)
gel- en AGM-accu eindigt in "enkel zuurstof", dit de laadefficiéntie ook
vermindert.

Een laadefficiéntie van 95% betekent dat er 10 Ah naar de accu moet
worden overgebracht om 9,5 werkelijk in de accu opgeslagen Ah te
verkrijgen. De laadefficiéntie van een accu is afhankelijk van het type,
de ouderdom en het gebruik van de accu.

De BMV houdt rekening met dit verschijnsel aan de hand van de
efficiéntiefactor: zie punt 4.3.4.
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2.4 De verschillende weergaveopties voor de laatstatus van de
accu

De BMV kan zowel de verloren gegane Ampere-uren (enkel
gecompenseerde laadefficiéntie) en de werkelijke laadstatus
(gecompenseerde laadefficiéntie en Peukert-efficiéntie) weergeven.
De laadstatus aflezen is de beste manier om de accu te bewaken.
Deze parameter wordt weergegeven in percentages, waarbij 100%
een volledig geladen accu en 0% een volledig ontladen accu
vertegenwoordigt. U kunt dit vergelijken met een brandstofmeter in
een auto.

De BMV schat ook hoe lang de accu de huidige belasting kan
uithouden (uitlezing "resterende tijd"). Dit is eigenlijk de resterende tijd
tot de accu volledig ontladen is. Als de accubelasting erg schommelt,
vertrouwt u best niet te veel op deze aflezing, aangezien het een
kortstondige uitlezing betreft en enkel mag worden gebruikt als
richtsnoer. We raden steeds aan om de aflezing laadstatus te
gebruiken voor een nauwkeurige accubewaking.

2.5 Eigenschappen van de BMV

De BMV is beschikbaar in 3 modellen, die elk voor verschillende
doeleinden dienen. De specifieke eigenschappen van elk model staan
in de tabel hieronder.

BMV- BMV- BMV-

600S 600HS 602S
Uitgebreide bewaking van een

[ ] [ ] [ ]

enkele accu
Basisbewaking van een tweede .
(start-) accu
Gebruik van andere shunts . . .
Automatische detectie van de o o R
nominale systeemspanning.
Geschikt voor hoge- .
spanningssystemen.
Seriéle communicatie-interface . . .
(PC-Link).
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2.5.1  Bewaking van de startaccu

De BMV-602S voert niet alleen een uitgebreide bewaking van het
hoofdaccusysteem uit, maar zorgt ook voor de basisbewaking van een
tweede accu. Dit is handig voor systemen met een afzonderlijke
startaccu. Tenzij anders aangegeven, betreffen alle waarden en
instellingen die in deze handleiding worden beschreven het
hoofdaccusysteem.

252 Gebruik van andere shunts

De BMV wordt geleverd met een 500 A/50 mV shunt. Dit is voldoende
voor de meeste toepassingen, maar de BMV kan worden
geconfigureerd voor gebruik met vele andere shunts. Shunts tot 9999
A en/of 100 mV kunnen gebruikt worden.

2.5.3  Automatische detectie van de nominale systeemspanning

De BMV past zich automatisch aan de nominale accuspanning aan.
Tijdens het laden meet de BMV de accuspanning en gebruikt hij deze
waarde om de nominale spanning te schatten. De volgende tabel geeft
aan hoe de nominale spanning wordt bepaald en hoe de
laadspanningparameter Vc (zie punt 3.4.1) dienovereenkomstig wordt
aangepast.

Gemeten spanning (V) | Veronderstelde nominale Aangepaste laadspanning (V)
spanning (V)

<15 12 13.2

15-30 24 26.4

30-45 36 39.6

45 - 60 48 52.8

60 - 90 72 79.2

90-180 144 158.4

> 180 288 316.8

2.5.4  Ingerfaceopties

Om de gegevens van de BMV weer te geven op een computer: zie de
BMYV Data Link RS232 met software.

Er zijn nog talrijke andere communicatieopties. Gelieve voor meer
informatie "Gegevenscommunicatie met Victron Energy producten” te
downloaden van onze website (Support en downloads>White papers).
Als u de BMV wenst op te nemen in het communicatieprotocol van uw
systeem, gelieve dan contact op te nemen met uw Victron verdeler of
stuur een e-mail naar sales@victronenergy.com.
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3 DE BMVINSTELLEN

3.1

Veiligheidsvoorzorgen!

Werken in de buurt van een loodzwavelzuuraccu is gevaarlijk.
Accu’s kunnen tijdens bedrijf explosieve gassen produceren.
Rook nooit in de buurt van een accu en voorkom vonken of
open vuur in de buurt van een accu. Zorg voor voldoende
ventilatie rondom de accu.

Draag bescherming voor ogen en kleding. Raak de ogen niet
aan wanneer u in de buurt van accu’s werkt. Was uw handen
wanneer u klaar bent.

Indien accuzuur in contact is gekomen met de huid of kleding,
is het van fundamenteel belang om dit onmiddellijk af te
wassen met water en zeep. Bij contact met de ogen, spoel
dan onmiddellijk en gedurende minstens 15 met ruim, koud,
stromend water en zoek onmiddellijk medische hulp.

Wees voorzichtig wanneer u met metalen gereedschap in de
buurt van accu’s werkt. Als metalen gereedschap op de accu
valt, kan dit kortsluiting in de accu veroorzaken en een
explosie veroorzaken.

Doe persoonlijke metalen voorwerpen zoals ringen,
armbanden, kettingen en horloges uit wanneer u met een
accu werkt. Een accu kan een kortsluitstroom produceren die
hoog genoeg is voorwerpen zoals ringen te laten smelten en
zo ernstige brandwonden te veroorzaken.

3.2

Installatie

Zorg voordat u met dit hoofdstuk verder gaat dat de BMV volledig
volgens de bijgesloten installatiehandleiding is geinstalleerd.

Als u een andere shunt gebruikt dan de bij het product geleverde
shunt, is dient u de volgende stappen te volgen:

1.
2.

Schroef de PCB los van de geleverde shunt.
Monteer de PCB op de nieuwe shunt en zorg ervoor dat er
voldoende elektrisch contact is tussen de PCB en de shunt.

victron energy
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3.3

Stel de juiste waarden in voor de parameters SA en SV (zie

hoofdstuk 3.4).

Sluit de shunt aan op zowel de pluspool als de minpool van de
accu zoals beschreven in de installatiehandleiding, maar sluit
niets aan op de laadkant van de shunt.

Geef de opdracht NUL (kalibratie nulstroom: zie punt 3.4.1).
Koppel de minpool van de accu los van de shunt.

Sluit de belasting aan op de shunt.

Sluit de minpool van de accu opnieuw aan op de shunt.

De menu's gebruiken

De BMV wordt met vier knoppen bediend. De functies van de knoppen
hangen af van de modus waarin de BMV staat. Wanneer de stroom
wordt ingeschakeld, start de BMV in normale modus.

Knop Functie
Normale modus Instelmodus
-Als u niet aan het wijzigen bent, houdt u deze
knop 2 seconden in om over te schakelen naar de
normale modus.
i};:glé?i rilftegr%ng\?gr te -Als u aan het wijzigen bent, druk dan op deze
Setup schakelen naar knop om de V\_/ijziging te bgve_stigen. Indien een
instelmodus parameter buiten het bereik ligt, wordt de
dichtstbijzijnde geldige waarde opgeslagen. De
display knippert 5 keer en de dichtstbijzijnde
geldige waarde wordt weergegeven.
Schakel tussen het -Wanneer u niet aan_h_et wijzigen bent, dr_L_Jk_t uop
Select | bewakingsmenu en het deze knop om de hUId.I'g(f.‘ parameter te wijzigen.
overzichtsmenu -Wanneer u aan het wijzigen bent, verglgatst dgze
) knop de cursor naar het volgende te wijzigen cijfer.
-Wanneer u niet aan het wijzigen bent, gaat u met
. deze knop naar het vorige menu-item.
* Een lijn omhoog. -Wannee?u aan het wijzgigen bent, verhoogt u met
deze knop de waarde van het geselecteerde cijfer.
-Wanneer u niet aan het wijzigen bent, gaat u met
) Een lijn omlaag deze knop naar het volgende menu-item.
’ -Wanneer u aan het wijzigen bent, verlaagt u met
deze knop de waarde van het geselecteerde cijfer.
Houd beide knoppen
gelijktijdig 3 seconden
+/- ingedrukt om de BMV
handmatig te
synchroniseren.
10
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3.4 Functie-overzicht

De fabrieksinstellingen van de BMV zijn geschikt voor een gemiddeld
loodzwavelzuuraccusysteem van 200Ah. De BMV kan automatisch de
nominale spanning van het accusysteem detecteren (zie punt 2.5.3),
dus in de meeste gevallen hoeft alleen het accuvermogen (Cb)
veranderd te worden. Zorg bij het gebruik van andere accutypes dat
alle relevante specificaties bekend zijn voordat u de parameters van
de BMV wijzigt.

3.4.1  Overzicht instelparameters

Cb:  Accuvermogen Ah. Het accuvermogen voor een ontlaadsnelheid van 20 u en
een temperatuur van 20°C.

Ve:  Geladen spanning. De accu wordt als volledig geladen beschouwd als de
accuspanning hoger is dan deze waarde. Zorg ervoor dat parameter geladen
spanning altijd iets lager ligt dan de spanning waarbij de lader ophoudt met het
laden van de accu (meestal 0,2 V of 0,3 V onder spanning van de 'drijffase’ van
de lader).

It: Staartstroom. De accu kan als volledig geladen worden beschouwd als de
laadstroomwaarde onder dit percentage van het accuvermogen (Cb) ligt. Zorg
ervoor dat de stroomlaadfactor altijd hoger is dan de minimum stroom waarbij de
lader de accu onderhoudt of waarbij het laden stopt.

Ted: Laaddetectietijd. Dit is de tijd waarbinnen de laadparameters (zoals It en Vc)
moeten zijn bereikt om de accu als volledig geladen te kunnen beschouwen.

CEF: Laadefficiéntiefactor. De Laadefficiéntiefactor compenseert de verloren Ah
tijdens het laden. 100 % betekent geen verlies.

PC: Peukert-exponent (zie hoofdstuk 4.3.4). Indien onbekend, wordt aanbevolen om
deze waarde op 1,25 te houden voor loodzwavelzuuraccu's en op 1,15 voor
Lithium-ionaccu's. Een waarde van 1,00 schakelt de Peukert-compensatie uit.

Ith:  Stroomdrempel. Als de gemeten stroom onder deze waarde komt, wordt de
stroom beschouwd als nul ampére. Met deze functie kunt u zeer lage
stroomwaarden compenseren die op lange termijn de uitlezing van de laadstatus
negatief kunnen beinvlioeden in omgevingen met veel stoorsignalen. Bijvoorbeeld,
als een werkelijke stroom langdurig + 0,05 A bedraagt en de accumonitor door
stoorsignalen of kleine compensaties -0,05 A meet, kan de BMV op lange termijn
ten onrechte aangeven dat de accu moet worden geladen. Als in dit geval Ith op 0,1
wordt ingesteld, rekent de BMV met 0,0 A zodat fouten worden uitgesloten. Een
instelling van 0.0 schakelt deze functie uit.

Tdt: Gemiddelde resterende tijd. Geeft het tijdsinterval (in minuten) weer waarmee het
voortschrijdend gemiddeldefilter werkt. De keuze van de juiste tijd is afhankelijk van
de installatie. Een waarde van 0 schakelt het filter uit en geeft u een onmiddellijke
(real-time) uitlezing, hoewel de weergegeven waarden sterk kunnen fluctueren.
Door de hoogste tijdswaarde (12 minuten) te selecteren, waarborgt u dat bij het
berekenen van de resterende tijd rekening wordt gehouden met belastingfluctuaties
op de lange termijn.

DF: Ontladingsgrens. Als het percentage van de laadstatus onder deze waarde komt,
wordt het alarmrelais geactiveerd. De berekening van de resterende tijd is ook aan
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CIS:

RME:

RDD:

Al:

Alc:

Ah:

Ahc:

AS:

ASc:

A BUZ:

RI:

Rlc:

Rh:

Rhc:

SA:

SV:

BLI:

12

deze waarde gekoppeld. Aanbevolen wordt om deze waarde rond 50,0% te houden
voor loodzwavelzuuraccu's.

Alarm voor lage laadstatus uitschakelen. Als het percentage van de laadstatus
boven deze waarde komt, wordt het alarmrelais gedeactiveerd. Deze waarde moet
hoger zijn dan DF. Als de waarde gelijk is aan DF wordt het relais niet geactiveerd,
afhankelijk van het percentage van de laadstatus.

Minimum activeringsduur van het relais. Weergave van de minimum tijdsduur dat
het relais geactiveerd moet zijn.

Tijdsduur voor uitschakeling van het relais. Weergave van de tijdsduur dat de
uitschakelingsvoorwaarde van het relais zich moet voordoen om het relais te
deactiveren.

Alarm voor lage spanning. Als de accuspanning meer dan 10 seconden onder
deze waarde blijft, wordt het alarm geactiveerd. Dit is een zichtbaar en hoorbaar
alarm. Het activeert het relais niet.

Uitschakeling alarm voor lage spanning. Als de accuspanning boven deze
waarde komt, wordt het alarm uitgeschakeld. Deze waarde moet hoger zijn dan of
gelijk zijn aan Al.

Alarm voor hoge spanning. Als de accuspanning meer dan 10 seconden boven
deze waarde blijft, wordt het alarm geactiveerd. Dit is een zichtbaar en hoorbaar
alarm. Het activeert het relais niet.

Uitschakeling alarm voor hoge spanning. Als de accuspanning onder deze
waarde komt, wordt het alarm uitgeschakeld. Deze waarde moet lager zijn dan of
gelijk zijn aan Ah.

Alarm accu bijna leeg. Als de laadstatus meer dan 10 seconden onder deze
waarde blijft, wordt het alarm geactiveerd. Dit is een zichtbaar en hoorbaar alarm.
Het activeert het relais niet.

Uitschakeling alarm accu bijna leeg. Als de laadstatus boven deze waarde komt,
wordt het alarm uitgeschakeld. Deze waarde moet hoger zijn dan of gelijk zijn aan
AS.

Indien ingesteld, klinkt de zoemer in geval van alarm. Het geluid kan worden
stopgezet door op een willekeurige knop te drukken. Indien uitgeschakeld, klinkt de
zoemer niet in geval van alarm.

Alarmrelais lage spanning. Als de accuspanning meer dan 10 seconden onder
deze waarde blijft, wordt het alarmrelais geactiveerd.

Uitschakeling armrelais lage spanning. Als de accuspanning boven deze waarde
komt, wordt het relais gedeactiveerd. Deze waarde moet hoger zijn dan of gelijk zijn
aan RI.

Alarmrelais hoge spanning. Als de accuspanning meer dan 10 seconden boven
deze waarde blijft, wordt het relais geactiveerd.

Uitschakeling armrelais lage spanning. Als de accuspanning onder deze waarde
komt, wordt het relais gedeactiveerd. Deze waarde moet lager zijn dan of gelijk zijn
aan Rh.

Maximum nominale shuntstroom. Indien u een andere shunt gebruikt dan de bij
de BMV geleverde shunt, stel deze waarde dan in op de nominale stroom van de
shunt.

Shuntspanning bij maximum nominale stroom. Indien u een andere shunt
gebruikt dan de bij de BMV geleverde shunt, stel deze waarde dan in op de
nominale spanning van de shunt.

Intensiteit achtergrondverlichting. De intensiteit van de achtergrondverlichting,
gaande van 0 (altijd uit) tot 9 (maximum intensiteit).
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BL ON: Achtergrondverlichting altijd aan. Indien ingesteld, wordt de
achtergrondverlichting niet automatisch uitgeschakeld na 20 seconden inactiviteit.

DV: Weergave accuspanning. Moet op AAN staan om de accuspanning in het
bewakingsmenu weer te geven.

DI: Weergave stroom. Moet op AAN staan om de stroom in het bewakingsmenu
weer te geven.

D CE: Weergave verbruikte Ah. Moet op AAN staan om de verbruikte Ah in het
bewakingsmenu weer te geven.

D SOC: Weergave laadstatus. Moet op AAN staan om de laadstatus in het
bewakingsmenu weer te geven.

D TTG:Weergave resterende tijd. Moet op AAN staan om de resterende tijd in het
bewakingsmenu weer te geven.

ZERO: Kalibratie nulstroom. Als de BMV een andere stroom dan nulstroom stroom
weergeeft, zelfs als er geen belasting is en de accu niet wordt geladen, kan deze
optie worden gebruikt om de nulaflezing te kalibreren. Zorg ervoor dat er werkelijk
geen stroom in of uit de accu stroomt en houd dan de knop select 3 seconden
ingedrukt.

SYNC: Handmatig synchroniseren. Deze optie kan worden gebruikt om de BMV
handmatig te synchroniseren.

R DEF:Terug naar fabrieksinstellingen. Stel alle instellingen terug naar de standaard
fabrieksinstellingen door de knop select 3 seconden ingedrukt te houden.

Cl HIS:Eerder opgeslagen verwijderen. Verwijder alle eerder opgeslagen gegevens
door de knop select 5 seconden ingedrukt te houden.

Lock: Vergrendeling instellen. Indien ingeschakeld, zijn alle instellingen (behalve
deze) vergrendeld en kunnen deze niet worden gewijzigd.

SW: Firmware-versie (kan niet worden gewijzigd).

ENKEL BMV-602S

AIS: Alarm lage spanning startaccu. Als de startaccuspanning meer dan 10
seconden onder deze waarde blijft, wordt het alarm geactiveerd. Dit is een
zichtbaar en hoorbaar alarm. Het activeert het relais niet.

AlSc: Alarm lage spanning startaccu uitschakelen. Als de startaccuspanning boven
deze waarde komt, wordt het alarm uitgeschakeld. Deze waarde moet hoger zijn
dan of gelijk zijn aan AIS.

AhS: Alarm hoge spanning startaccu. Als de startaccuspanning meer dan 10
seconden boven deze waarde blijft, wordt het alarm geactiveerd. Dit is een
zichtbaar en hoorbaar alarm. Het activeert het relais niet.

AhSc: Alarm hoge spanning startaccu uitschakelen. Als de startaccuspanning onder
deze waarde komt, wordt het alarm uitgeschakeld. Deze waarde moet lager zijn dan
of gelijk zijn aan AhS.

RIS: Relais lage spanning startaccu. Als de startaccuspanning meer dan 10 seconden
onder deze waarde blijft, wordt het relais geactiveerd.

RISc: Relais lage spanning startaccu uitschakelen. Als de startaccuspanning boven
deze waarde komt, wordt het relais gedeactiveerd. Deze waarde moet hoger zijn
dan of gelijk zijn aan RIS.

RhS: Relais hoge spanning startaccu. Als de startaccuspanning meer dan 10 seconden
boven deze waarde blijft, wordt het relais geactiveerd.

RhSc: Relais hoge spanning startaccu uitschakelen. Als de startaccuspanning onder
deze waarde komt, wordt het relais gedeactiveerd. Deze waarde moet lager zijn dan
of gelijk zijn aan RhS.
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D VS: Weergave startaccuspanning. Moet op AAN staan om de startaccuspanning in het
bewakingsmenu weer te geven.

3.4.2  Gedetailleerde instelparameters

Naam BMV-600 / BMV-602S BMV-600HS Stapgroo | Eenhe
Bereik Standa Bereik Standaar tte id
ard d

Cb 20 — 9999 200 20 — 9999 200 1 Ah

Vc 0-90 13.2 0-384 158.4 0.1 \

It 0.5-10 4 0.5-10 4 0.1 %

Tcd 1-50 3 1-50 3 1 min.

CEF 50-100 95 50-100 95 1 %

PC 1-1.5 1.25 1-1.5 1.25 0.01

Ith 0-2 0.1 0-2 0.1 0.01 A

Tdt 0-12 3 0-12 3 1 min.

DF 0-99 50 0-99 50 0.1 %

CIS 0-99 90 0-99 90 0.1 %

RME 0-500 0 0-500 0 1 min

RDD 0-500 0 0-500 0 1 min

Al 0-95 0 0-384 0 0.1 )

Alc 0-95 0 0-384 0 0.1 \

Ah 0-95 0 0-384 0 0.1 \

Ahc 0-95 0 0-384 0 0.1 \

AS 0-99 0 0-99 0 0.1 %

ASc 0-99 0 0-99 0 0.1 %

A BUZ Ja

RI 0-95 0 0-384 0 0.1 \

Ric 0-95 0 0-384 0 0.1 \

Rh 0-95 0 0-384 0 0.1 \

Rhc 0-95 0 0-384 0 0.1 \

SA 1—9999 500 1-—9999 500 1 A

SV 0.001 —0.1 0.05 0.001-0.1 ] 0.05 0.001 )

BL | 0-9 5 0-9 5 1

BL ON Nee

DV Ja Ja

DI Ja Ja

D CE Ja Ja

D SOC Ja Ja

DTTG Ja Ja

Lock Nee Nee
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ENKEL BMV-602S

Naam Bereik Standaar | Stapgrootte | Eenhei

d d
AlS 0-95 0 0.1 V
AlSc 0-95 0 0.1 \
AhS 0-95 0 0.1 \
AhSc 0-95 0 0.1 V
RIS 0-95 0 0.1 \
RISc 0-95 0 0.1 V
RhS 0-95 0 0.1 \
RhSc 0-95 0 0.1 V
D VS JA
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4 ALGEMENE BEDIENING

41 Bewakingsmenu

In de normale werkingsmodus kan de BMV de waarden weergeven
van geselecteerde belangrijke parameters van uw gelijkstroomsysteem
weergeven. Selecteer de gewenste parameter met de selectietoetsen
+ en —. Zie tabel in punt 1.1.

4.2 Overzichtsmenu

De BMV bewaart talrijke statistieken betreffende de status van de
accu, die kunnen worden gebruikt om gebruikspatronen en de
gezondheid van de accu te evalueren. U kunt de eerder opgeslagen
gegevens weergeven door in het bewakingsmenu op de knop select te
drukken. Om terug te keren naar het bewakingsmenu drukt u opnieuw
op de knop select.

Label | Beschrijving Eenh
eid
H1 De diepte van de diepste ontlading. Dit is de hoogst geregistreerde Ah

waarde voor verbruikte Ah.

H2T De diepte van de laatste ontlading. Dit is de hoogst geregistreerde Ah
waarde voor verbruikte Ah sinds de laatste synchronisatie.

H3 De diepte van de gemiddelde ontlading. Ah
H4 Het aantal laadcycli. Er wordt een laadcyclus geteld telkens wanneer

de laadstatus onder 65% daalt en dan 90 % overschrijdt
H5 Het aantal volledige ontladingen. Er wordt een volledige ontlading

geteld wanneer de laadstatus 0% bereikt.
H6 De cumulatieve hoeveelheid Ampére-uren ontladen aan de accu. Ah
H7 De minimum accuspanning. \
H8 De maximum accuspanning. \
H9 Het aantal dagen sinds de laatste keer dat de accu volledig is

geladen.
H10 Het aantal keren dat de BMV automatisch heeft gesynchroniseerd.
H11 Het aantal alarmen lage spanning.
H12 Het aantal alarmen hoge spanning.

H13* Het aantal alarmen lage spanning startaccu.

H14* Het aantal alarmen hoge spanning startaccu.

H15* De minimum startaccuspanning. \

H16* De maximum startaccuspanning. \

* ENKEL BMV-602S
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4.3 Achtergrondinformatie

4.3.1  Laadparameters

U kunt op basis van een toenemende laadspanning en een
afnemende laadstroom bepalen of de accu al dan niet volledig
geladen is. De accu kan als volledig geladen worden beschouwd als
de accuspanning gedurende een vooraf vastgestelde periode boven
een bepaalde waarde ligt, terwijl de laadstroom gedurende dezelfde
periode onder een bepaalde waarde ligt. Deze spanning- en
stroomniveaus en de vooraf vastgestelde periode worden
'laadparameters' genoemd. In het algemeen is bij een 12V
loodzwavelzuuraccu de spanning-laadparameter 13,2V en de stroom-
laadparameter 2,0% van het totale accuvermogen (bijvoorbeeld 4A bij
een 200Ah accu). Voor de meeste accusystemen is een
laadparametertijd van 4 minuten voldoende.

4.3.2  De BMW synchroniseren

Zie punt 1.2.

Als de BMV niet automatisch synchroniseert, controleer dan dat
de waarden voor de laadspanning, staartstroom en laadtijd juist
zijn ingesteld.

Als de voeding van de BMV werd onderbroken, moet de
accumonitor opnieuw worden gesynchroniseerd om juist te
kunnen werken.

4.3.3  Laadefficiéntiefactor (CEF)

Zie punt 2.3.
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4.3.4  Formule van Peukert: over het accuvermogen en de ontlaadsnelheid

Zie punt 2.3 voor een algemene beschrijving.

De waarde die in de formule van Peukert kan worden aangepast is de
exponent n: zie de onderstaande formule.

De exponent van Peukert kan voor de BMV worden ingesteld van 1,00
tot 1,50. Hoe hoger de exponent van Peukert, hoe sneller het
effectieve vermogen "afneemt" en de ontlaadsnelheid toeneemt. Een
ideale (theoretische) accu heeft een Peukert-exponent van 1,00 en
een vast vermogen; ongeacht de grootte van de ontlaadstroom. De
standaard instelling voor de Peukert-exponent is 1,25. Dit is een
aanvaardbare gemiddelde waarde voor de meeste
loodzwavelzuuraccu's.

De Peukert-vergelijking luidt als volgt:

n logz, —logt,
Cp =1 -t waarbijde Peukert-exponentn —— =

log I - log 1,

De accuspecificaties die nodig zijn voor de berekening van de Peukert-
exponent zijn het nominale accuvermogen (doorgaans de 20 uur
ontlaadsnelheid®) en bijvoorbeeld een 5 uur ontlaadsnelheid*.
Hieronder vindt u een voorbeeld om de Peukert-exponent te
berekenen aan de hand van deze twee specificaties.

5 u snelheid C,, = T5Ah

7 =5h

75Ah
— =154
S5h

1

> Merk op dat het nominale accuvermogen ook als een ontlaadsnelheid van 10 uur of zelfs
van 5 uur kan worden gedefinieerd.

* De 5 uur ontlaadsnelheid in dit voorbeeld is slechts willekeurig. Kies naast de C2o snelheid
(lage ontlaadstroom) een tweede snelheid met een aanzienlijk hogere ontlaadstroom.
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20 u snelheid

C,,, = 100Ah (rated capacity)
t, = 20h
100AA
> 20
log 20 — log 5
Peukert exponent,n = —— = 1.26
log15 —log 5

U vindt een Peukert-calculator op
http://en.wikipedia.org/wiki/Peukert's law

Merk op dat de Peukert-formule slechts een ruwe benadering van de
werkelijkheid is en dat accu's bij erg hoge stroom zelfs een lager
vermogen geven dan voorspeld op basis van een vaste exponent.
Aanbevolen wordt de standaard waarde in de BMV niet te wijzigen,
tenzij in het geval van Lithium-ionaccu's. zie punt 5.
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5 LITHIUM-IUZERFOSFAAT ACCU

LiFePo, is de meest gebruikte Lithium-ionaccu. Een 12 V LiFePo,
accu bestaat uit vier cellen in serie.

De standaard fabrieksinstelling voor de "laadspanning" is in het
algemeen ook van toepassing op LiFePO, accu's.

Sommige Lithium-ionaccu's stoppen met laden wanneer de laadstroom
onder een vooraf ingestelde waarde daalt. De staartstroom van de
BMV moet dan worden ingesteld op een hogere waarde zodat er wordt
gesynchroniseerd.

De laadefficiéntie van Lithium-ionaccu's is veel hoger dan die van
loodzwavelzuuraccu's: Aanbevolen wordt om CEF in te stellen op
99%.

In het geval van hoge ontlaadsnelheden presteren LiFePO, accu's veel
beter dan loodzwavelzuuraccu's. Tenzij de acculeverancier anders
aangeeft, raden we daarom aan om de Peukert-exponent op 1,15 in te
stellen.
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6 TECHNISCHE GEGEVENS

Voedingsspanningsbereik (BMV600S / BMV-602S) 9,5...95VDC

Voedingsspanningsbereik (BMV-600HS) 60 ... 385 VDC
Voedingsstroom (geen alarmsituatie, achtergrondverlichting uit)
BMV-600S/BMV602S
@Vin =24 VDC 3 mA
@Vin=12VDC 4 mA
BMV-600HS
@Vin =144 VDC 3 mA
@Vin =288 VDC 3mA
Ingangsspanningsbereik hulpaccu (BMV-602S) 9.5..95VDC
Ingangsstroombereik (met bijgeleverde shunt) -500 ... +500 A
Bedrijfstemperatuurbereik 0..50°C
Uitleesresolutie:
Spanning (0 ... 100 V) 0,01V
Spanning (100 ... 385 V) 0,1V
Stroom (0 ... 10 A) +0,01 A
Stroom (10 ... 500 A) +0,1A
Stroom (500 ... 9.999 A) +1A
Ampére-uren (0 ... 100 Ah) +0,1 Ah)
Ampére-uren (100 ... 9999 Ah) +1 Ah)
Laadstatus (0 ... 100 %) 0.1 %
Resterende tijd (0 ... 1 u) * 1 minuut
Resterende tijd (1 ... 240 u) t1u
Nauwkeurigheid spanningsmeting +0.3 %
Nauwkeurigheid stroommeting 0.5 %

Potentiaalvrij contact

Modus Normaal open

Nominale waarde 60 V/1 A max.
Afmetingen:

Voorpaneel 69 x 69 mm

Diameter behuizing 52 mm

Inbouwdiepte 31 mm
Nettogewicht:

BMV 709

Shunt 315¢
Materiaal

Behuizing ABS

Sticker Polyester

21
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1 MANUEL DE DEMARRAGE RAPIDE

Ces indications de démarrage rapide supposent que le contréleur de
batterie BMV est installé pour la premiére fois, ou que les parameétres
d'usine ont été rétablis.

1.1 Batteries d'accumulateurs au plomb

Les réglages d'usine sont adaptés a la plupart des batteries
d'accumulateurs au plomb. (batterie a électrolyte liquide, a électrolyte
gélifié ou au plomb). Le BMV détectera automatiquement la tension
nominale du systéme de batterie (pour cela, un courant de charge doit
circuler a travers le shunt dans la batterie), ce qui fait que dans la
plupart des cas, le seul parametre qui devra étre changé est celui de la
capacité de la batterie (Cb).

Veuillez installer le BMV en suivant le manuel d'installation.

Aprés avoir inséré le fusible sur le cable d'alimentation positif a la
batterie principale, le BMV affichera la tension de la batterie principale.
(si vous utilisez un shunt autre que celui qui est fourni avec le BMV, veuillez
consulter la section 3.2)

Si un courant de charge est appliqué, le BMV détectera automatiquement
la tension nominale du systéme de batterie.

Si la capacité nominale de la batterie principale est de 200 Ah, le BMV
est prét a I'emploi.

Pour changer la capacité de la batterie, veuillez procéder comme suit :

k. Appuyez sur la touche de configuration pendant 2 secondes. L'affichage
montré sera le suivant : Cb 0200 Ah

I. Appuyez sur la touche de sélection. Le 0 a gauche commencera a
clignoter.
Introduisez la valeur désirée avec les touches de sélection + et —.
(Si la valeur désirée est 0, cela signifie que la capacité de la batterie est
inférieure a 1 000 Ah, veuillez consulter directement le point c)

m. Appuyez a nouveau sur la touche de sélection. Le chiffre suivant
commencera a clignoter.
Introduisez la valeur désirée avec les touches de sélection + et —.
Répétez cette procédure jusqu'a ce que la capacité de la batterie souhaitée
s'affiche.

n. Appuyez sur la touche de configuration pendant 2 secondes pour confirmer :
le clignotement s'arrétera.
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0. Appuyez sur la touche de configuration encore pendant 2 secondes pour
revenir au mode d'exploitation normal. Une des indications du mode
d'exploitation normale sera montrée : voir le tableau ci-dessous.

A présent, le BMV est prét a I'emploi, et les touches de sélection + et -
peuvent étre utilisées pour choisir I'indication désirée :

Etiqu | Description Unite
ette s
Vv Tension de la batterie : cette indication est utile pour estimer \Y

sommairement I'état de charge de la batterie. Une batterie 12 V est
considérée comme vide lorsqu'elle ne peut plus maintenir une tension
de 10,5 V dans des conditions d'alimentation normale de la demande.
Des chutes de tension excessives sur une batterie pleine, dans des
conditions d'alimentation de demandes lourdes, peuvent également
indiquer que la capacité de la batterie est insuffisante.

VS** Tension de batterie de démarrage (BMV 602S) : cette indication est | V
utile pour estimer sommairement I'état de charge de la batterie de
démarrage.

Courant : cette indication représente le courant réel entrant ou sortant | A
de la batterie. Un courant de décharge est indiqué par une valeur
négative (courant sortant de la batterie). Si, par exemple, un
convertisseur CC-CA tire 5 A sur la batterie, 'affichage correspondant
sera de -5,0 A.

CE Consommation d'énergie : cette indication affiche le nombre Ah
d'ampéres-heures extraits de la batterie. Pour une batterie pleine,
I'indication affiche 0,0 Ah (systéeme synchronisé). Si un courant de
12 A est tiré de la batterie pendant une période de 3 heures, cette
indication affichera -36,0 Ah.

SOC Etat de charge : c'est le meilleur indicateur de I'état de charge réelde | %
la batterie. Cette indication représente la quantité d'énergie réelle
restante dans la batterie. Une batterie totalement pleine indique une
valeur de 100,0 %. Une batterie totalement vide indique une valeur de
0,0 %.

TTG Autonomie restante : cette indication correspond a la durée estimée h
pendant laquelle la batterie peut alimenter la demande actuelle, avant
de devoir étre rechargée.
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Synchronisation du BMV

Pour une indication précise de I'état de charge de votre batterie, le
contréleur de batterie doit étre régulierement synchronisé avec la
batterie et le chargeur. Pour ce faire, il est nécessaire de charger
totalement la batterie. Dans le cas d'une batterie de 12 V, le BMV se
réinitialise a « complétement chargé » quand les « paramétres
chargés » suivants sont atteints : la tension dépasse 13,2 V et en
méme temps, le courant de charge (de queue) est inférieur a 4,0 % de
la capacité totale de la batterie (par ex. 8 A pour une batterie de

200 Ah) pendant 4 minutes.

Le BMV peut aussi étre synchronisé manuellement si cela est
nécessaire (c'est a dire configuré sur « batterie complétement
chargée ») Cela peut étre fait en mode d'exploitation normal en
appuyant en méme temps sur les boutons + et - pendant 3 secondes,
ou en mode configuration en utilisant I'option SYNC. (voir section
3.4.1).

1.3 Problemes fréquents

Pas de signe de vie sur 'écran

Le BMV n'est probablement pas raccordé correctement. Le cable UTP
doit étre correctement inséré aux deux extrémités, le shunt doit étre
raccordé au pble négatif de la batterie, et le cable d'alimentation positif
doit étre raccordé au péle positif de la batterie avec le fusible inséré.

Les courants de charge et décharge sont inversés.

Le courant de charge doit étre affiché par une valeur positive.
Par exemple : +1,45 A.

Le courant de décharge doit étre affiché par une valeur négative.
Par exemple : -1,45 A.

Si les courants de charge et décharge sont inversés, les cables
d'alimentation sur le shunt doivent étre inversés : voir le manuel
d'installation.

Aprés avoir appuyé sur la touche de configuration, I'écran n'affiche pas
« Cb » sur le cété gauche.

Repassez en mode d'exploitation normal en appuyant sur la touche de
configuration pendant 2 secondes.
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Si cela ne marche pas : réessayez d'appuyer sur la touche de
configuration pendant 2 secondes.

Une fois de retour au mode d'exploitation normal, répétez la procédure
comme il est indiqué dans la section 1.1.

Le BMV ne se synchronise pas automatiguement

Cela peut étre dii au fait que la batterie n'atteint jamais I'état de charge
complete : cela réduira la durée de vie de maniére significative !

Une autre possibilité est que la configuration de tension de charge
devrait étre réduite et/ou le courant devrait étre augmenté.

Voir sect. 4.3.

1.4 Batteries au lithium-ion

Dans le cas des batteries au lithium-ion, plusieurs paramétres devront
peut-étre étre changés : voir sect. 5.
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2 DETAILS D'UTILISATION ET DE CONFIGURATION
COMPLETE : INTRODUCTION

2.1 L'essentiel sur le contréleur de batterie Victron Energy

Le contr6leur de batterie de précision BMV sert a connaitre I'état de
votre batterie. Il mesure en permanence la tension et le courant de la
batterie. Il utilise ces informations pour calculer I'état de charge réel de
la batterie.

Le BMV est également équipé d'un contact sec, qui peut étre utilisé
pour démarrer et arréter automatiquement un groupe électrogene, ou
pour signaler des conditions d'alarme.

2.2 Pourquoi controler une batterie ?

De nombreuses applications trés diverses utilisent des batteries,
généralement pour stocker de I'énergie pour une utilisation ultérieure.
Mais, est-ce qu'il y a beaucoup d'énergie stockée dans la batterie ?
Personne ne peut le savoir juste en la regardant.

La durée de vie des batteries dépend de plusieurs facteurs. La
longévité d'une batterie est réduite par la sous-charge, la surcharge,
des décharges excessivement intenses, des décharges trop rapides et
une température ambiante trop élevée. En mettant la batterie sous la
surveillance d'un contréleur de batterie sophistigué comme le BMV,
vous disposez d'informations essentielles pour agir en temps utile.
Ainsi, en prolongeant la durée de vie de la batterie, le BMV sera
rapidement amorti.
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2.3 Comment fonctionne le BMV ?

La principale fonction du BMV consiste a suivre et indiquer I'état de
charge d'une batterie, et en particulier, afin d'éviter une décharge
totale inattendue.

Le BMV mesure en permanence le débit de courant qui entre ou qui
sort de la batterie. L'intégration de ce courant au fil du temps donne le
montant net d'Ah ajouté ou enlevé (si le courant est une quantité fixe
d'Amperes, il se réduit pour multiplier le courant et le temps).

Par exemple : un courant de décharge de 10 A pendant 2 heures
prendra 10 x 2 = 20 Ah de la batterie.

Pour compliquer la situation, la capacité effective d'une batterie
dépend du taux de décharge et, dans une moindre mesure, de la
température.

Et pour rendre les choses encore plus compliquées : en chargeant une
batterie, il faut "pomper" dans la batterie une quantité d'amperes
supérieure a celle pouvant étre extraite lors de la prochaine décharge.
En d'autres mots : I'efficacité de charge est inférieure a 100 %.

A propos de la capacité de batterie et du taux de décharge :

La capacité d'une batterie s'exprime en amperes-heures (Ah). Par
exemple, une batterie, capable de délivrer un courant de 5 A pendant
20 heures, dispose d'une capacité de C20 = 100 Ah (5 x 20 = 100).

Si la méme batterie de 100 Ah est déchargée entierement en deux
heures, elle peut ne fournir que C2 = 56 Ah (en raison de l'intensité de
décharge plus élevée).

Le BMV prend en compte ce phénomeéne avec la formule Peukert : voir
section 4.3.4.
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A propos de l'efficacité de charge :

L'efficacité de charge est presque de 100 % tant qu'aucune génération
de gaz n'a lieu. Un dégagement gazeux signifie qu'une partie du
courant de charge n'est pas transformée en énergie chimique stockée
dans les plaques de la batterie, mais qu'elle est utilisée pour
décomposer I'eau en gaz oxygene et hydrogéne (hautement

explosif !). Les « ampéres-heures » stockés dans les plaques peuvent
étre récupérés lors de la prochaine décharge, alors que les

« amperes-heures » utilisés pour décomposer I'eau sont perdus.

Les dégagements gazeux peuvent étre facilement observés dans les
batteries a électrolyte liquide. Notez que la fin de la phase de charge,
« seulement oxygéne », des batteries a électrolyte gélifié sans
entretien (VRLA) et des batteries au plomb entraine aussi une
efficacité de charge réduite.

Une charge d'efficacité de 95 % signifie que 10 Ah doivent étre
transférés a la batterie pour obtenir réellement 9,5 Ah stockés dans la
batterie. L'efficacité de charge d'une batterie dépend du type de
batterie, de son ancienneté et de l'usage qui en est fait.

Le BMV prend en compte ce phénoméne avec le facteur d'efficacité
de charge : voir section 4.3.4.

2.4 Les différentes options d'affichage d'état de charge de la
batterie

Le BMV peut afficher a la fois les amperes-heures extraits
(compensés par l'efficacité de charge seulement) et I'état de charge
réel (compensé par l'efficacité de charge et le rendement Peukert). La
meilleure fagon d'évaluer la capacité de votre batterie est de controler
I'état de charge. Ce parametre est donné en pourcentage, ou 100 %
représente une batterie pleine et 0 % une batterie vide. Vous pouvez
comparer cette mesure a la jauge de carburant d'un véhicule.

Le BMV estime également la durée pendant laquelle la batterie peut
continuer a alimenter la demande en énergie actuelle (indication
d'autonomie restante). Il s'agit en fait du temps restant jusqu'a ce que
la batterie soit complétement déchargée. Si la demande en énergie
varie fortement, il vaut mieux ne pas se fier a cette indication puisqu'il
s'agit d'une valeur passageére, qui ne doit servir qu'a titre indicatif.
Nous recommandons vivement I'utilisation de l'information de I'état de
charge pour une surveillance précise de la batterie.
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2.5 Fonctions du BMV

Le BMV est disponible en 3 modéles chacun requérant des conditions
d'utilisation différentes. Les caractéristiques prises en charge dans
chaque modele sont définies dans le tableau suivant.

BMV-
600S

BMV-
600HS

BMV-
602S

Suivi global d'une seule batterie

Suivi de base d'une deuxiéme
batterie (démarrage)

Utilisation de shunts alternés

Détection automatique de la
tension nominale du systéme.

Compatibles avec des systemes a
haute tension.

Une interface de communications
en série (Interface-PC)

2.5.1  Contréle de batterie de démarrage

En plus du suivi global du systéme de la batterie principale, le BMV-
602S peut aussi fournir un contréle de base pour une seconde
batterie. C'est particulierement utile pour les systéemes qui disposent,
par exemple, d'une batterie de démarrage indépendante. Sauf
indication contraire, I'ensemble des valeurs et des paramétres décrits
dans ce manuel se réferent a la batterie principale.

252 Utilisation de shunts alternatifs

Le BMV est livré avec un shunt de 500 A/ 50 mV. Pour la plupart des
applications, cela devrait étre suffisant ; cependant le BMV peut étre
configuré pour fonctionner avec une grande variété de différents
shunts : des shunts jusqu'a 9 999 A et/ou 100 mV peuvent étre utilisés.

253

Détection automatique de la tension nominale du systéeme

Le BMV s'ajustera automatiquement a la tension nominale de la

batterie.
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Pendant la charge, le BMV mesure la tension de la batterie et il utilise
cette valeur pour estimer la tension nominale. Le tableau suivant
indigue comment est calculée la tension nominale ainsi que la tension
de pleine charge Vc qui en résulte. (voir section 3.4.1).

Tension mesurée (V) Tension nominale évaluée (V) | Tension de pleine charge
calculée (V)

<15 12 13,2

15-30 24 26,4

30-45 36 39,6

45 - 60 48 52,8

60 - 90 72 79,2

90-180 144 158,4

=180 288 316,8

2.5.4  Options d'interface

Pour afficher les données BMV sur un ordinateur : voir le BMV Liaison
de Données RS232 avec logiciel

Il'y a plusieurs autres options pour la communication. Veuillez
télecharger « Communication de données avec des produits Victron
Energy » depuis notre site Web (Support et téléchargements->livre
blanc) pour de plus amples informations.

Si vous avez besoin du protocole de communication pour intégrer le
BMYV dans votre systéme, veuillez contacter votre distributeur Victron,
ou envoyez un mail a I'adresse suivante : sales@victronenergy.com.
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CONFIGURATION DU BMV

3.1

Précautions de sécurité !

Tout travail a proximité d'une batterie au plomb est
potentiellement dangereux. Ces batteries peuvent générer des
gaz explosifs. Ne fumez jamais et ne permettez aucune
étincelle ou flamme a proximité d'une batterie. Veillez a ce que
I'air circule librement autour de la batterie.

Portez des vétements et des lunettes de protection. Ne
touchez pas a vos yeux lorsque vous travaillez a proximité des
batteries. Lavez-vous les mains apres l'intervention.

En cas de contact entre I'électrolyte et la peau ou les
vétements, lavez-les immédiatement avec du savon et de
I'eau. En cas de contact avec I'ceil, rincez tout de suite
abondamment a I'eau courante pendant au moins 15 minutes
et consultez immédiatement un médecin.

Soyez prudent lors de I'utilisation d'outils métalliques a
proximité des batteries. La chute d'un outil métallique sur une
batterie peut provoquer un court-circuit et éventuellement une
explosion.

Retirez tout objet personnel en métal tel que bague, bracelet,
collier et montre pour toute intervention prés d'une batterie.
Une batterie peut produire un court-circuit assez élevé pour
faire fondre les objets comme une bague, et provoquer de
graves brdlures.

3.2

Installation

Avant de procéder a la configuration, vérifiez que votre BMV est
correctement installé, conformément au guide d'installation.

Si vous utilisez un shunt différent de celui fourni avec le BMV, les
étapes supplémentaires suivantes sont requises :

10

1. Dévissez le PCB du shunt fourni.
2. Montez le PCB sur le nouveau shunt, en vous assurant qu'il
existe un bon contact électrique entre le PCB et le shunt.
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3. Définissez les valeurs correctes pour les parameétres ShA et
ShV (voir le chapitre 3.4).

4. Raccordez le shunt au positif et au négatif de la batterie,
comme expliqué dans le guide d'installation, mais ne raccordez
rien au cbété de charge du shunt.

5. Réalisez la commande ZERO (calibrage de courant zéro : voir
section 3.4.1).

6. Débranchez du shunt le négatif de la batterie.

7. Raccordez la charge au shunt.

8. Rebranchez le négatif de la batterie au shunt.

3.3 Utilisation des menus

Le BMV dispose de quatre touches de contréle. Les fonctions des
touches changent en fonction du mode dans lequel se trouve le BMV.
Quand une alimentation est appliquée, le BMV démarre en mode

Touche | Fonction

Mode normal Mode configuration

- Si aucune configuration n'est en cours,
maintenez cette touche enfoncée pendant 2
secondes pour basculer en mode normal.

Maintenez-la enfoncée - Lors de I'édition, appuyez sur cette touche pour

pendant 3 secondes

Setup confirmer la modification. Quand un paramétre se
Egg;gjﬁﬁ%ﬁr en mode trouve en-dehors de la plage prévue, la valeur
valide la plus proche sera enregistrée a sa place.
L'affichage clignote 5 fois et la valeur valide la plus
proche est affichée.
Cette touche permet de - Si aucune édition n'est en cours, appuyez sur
Select basculerﬂentre le menu cette touct]e_pour éditer le paramétre actuel.
de contréle et le menu -Lors de I'édition, cette touche permet d'avancer le
historique curseur sur le prochain chiffre a éditer.

- Si aucune édition n'est en cours, cette touche
Cette touche permet de permet de revenir a I'élément précédent.
remonter d'un élément -Lors de I'édition, cette touche augmente la valeur
du chiffre sélectionné.

- Si aucune édition n'est en cours, cette touche
Cette touche permet de permet de passer a I'élément suivant.
descendre d'un élément | - Lors de I'édition, cette touche diminue la valeur
du chiffre sélectionné.

Appuyez sur les deux
boutons en méme temps
+/- pendant 3 secondes
pour synchroniser
manuellement le BMV.

normal.
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3.4 Vue d'ensemble des Fonctions

La configuration d'usine du BMV convient a un systéme de batteries
au plomb de 200 Ah. Le BMV peut détecter automatiquement la
tension nominale de la batterie (voir section 2.5.3) et, par conséquent,
dans la plupart des cas, le seul paramétre a modifier sera la capacité
de la batterie (Cb). Lors de I'utilisation d'autres types de batterie,
assurez-vous que toutes les caractéristiques importantes sont connues
avant de changer les parameétres du BMV.

3.4.1  Configuration de la vue d'ensemble des paramétres

Cb : Capacité de la batterie en Ah. Capacité de la batterie pour une décharge en 20 h a
20 °C.

Vc: Tension de pleine charge. La tension de la batterie doit étre supérieure a cette
valeur pour que celle-ci soit considérée comme pleine. Veillez a fixer ce paramétre
toujours Iégerement en dessous de la tension a laquelle le chargeur termine la
charge de la batterie (généralement 0,2 V ou 0,3 V en dessous de la tension ‘float’
du chargeur).

It : Courant de queue. Lorsque le courant de charge est inférieur a ce pourcentage de
la capacité de la batterie (Cb), la batterie est considérée comme pleine. Veillez a
toujours fixer ce parameétre au-dessus du courant minimal d'entretien de la batterie,
ou de celui ou le chargeur arréte la charge.

Tcd : Durée de pleine charge. |l s'agit de la durée pendant laquelle les paramétres de
pleine charge (It et Vc) doivent persister afin de pouvoir considérer la batterie
comme pleine.

CEF : Facteur d'efficacité de charge. Le Facteur d'Efficacité de Charge compense les
pertes en Ah qui se produisent pendant la charge. 100 % veut dire aucune perte.

PC: Indice Peukert (voir le chapitre 4.3.4). Si l'indice n'est pas connu, il est
recommandé de garder cette valeur a 1,25 pour les batteries d'accumulateurs au
plomb et a 1,5 pour les batteries au lithium-ion. Une valeur de 1,00 désactive la
compensation Peukert.

Ith :  Seuil de courant. Lorsque le courant mesuré tombe sous cette valeur, il est
considéré comme nul. Cette fonction permet de s'affranchir des courants trés faibles
qui peuvent dégrader a long terme l'information sur I'état de charge, dans un
environnement perturbé. Par exemple, si le courant réel a long terme est de +0,05 A
et que le contréleur de batterie mesure -0,05 A en raison de perturbations ou de
légers décalages, a long terme le BMV pourrait indiquer a tort que la batterie a
besoin d'étre rechargée. Dans ce cas, si lth est défini sur 0,1, le BMV utilisera 0,0 A
pour son calcul, éliminant ainsi les erreurs. Une valeur de 0,0 désactive cette
fonction.

Tdt: Autonomie restante moyenne. Cette valeur indique la durée (en minutes) utilisée
par le filtre pour calculer la moyenne. Le choix de la durée dépend de votre
installation. La valeur 0 désactive le filtre et fournit une indication instantanée (en
temps réel), mais les valeurs affichées sont susceptibles de varier fortement. La
valeur la plus élevée (12 minutes) garantit uniquement la prise en compte des
fluctuations de charge a long terme dans le calcul de I'autonomie restante.

DF : Seuil de décharge. Lorsque le pourcentage de I'état de charge tombe sous cette
valeur, le relais d'alarme est activé.
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Le calcul de I'autonomie restante est également lié a cette valeur. Il est
recommandé de conserver cette valeur autour de 50,0 % pour les batteries
d'accumulateurs au plomb.

CIS : Fin du relais SOC. Lorsque le pourcentage de I'état de charge (SOC) dépasse
cette valeur, le relais d'alarme est désactivé. Cette valeur doit étre supérieure a
DF. Si la valeur est égale a DF, le pourcentage d'état de charge n'activera pas le
relais d'alarme.

RME : Durée minimale d'activation du relais. Détermine la quantité de temps
minimum pendant lequel le relais devrait étre activé.

RDD : Délai de désactivation du relais. Détermine le temps durant lequel la condition
de désactivation du relais doit étre présente avant d'agir sur lui.

Al: Alarme tension basse. Lorsque la tension de la batterie tombe sous cette valeur
pendant plus de 10 secondes, I'alarme de tension faible s'allume. Il s'agit d'une
alarme visuelle et audible. Cela n'active pas le relais.

Alc : Fin d'alarme tension basse. Lorsque la tension de la batterie dépasse cette
valeur, I'alarme s'arréte. Cette valeur doit étre égale ou supérieure a Al.

Ah:  Alarme tension haute. Lorsque la tension de la batterie est supérieure a cette
valeur pendant plus de 10 secondes, I'alarme de tension haute s'allume. Il s'agit
d'une alarme visuelle et audible. Cela n'active pas le relais.

Ahc : Fin d'alarme tension haute. Lorsque la tension de la batterie tombe sous cette
valeur, I'alarme s'arréte. Cette valeur doit étre égale ou inférieure a Ah.

AS : Alarme SOC bas. Lorsque I'état de charge tombe sous cette valeur pendant plus
de 10 secondes, I'alarme de tension faible s'allume. Il s'agit d'une alarme visuelle
et audible. Cela n'active pas le relais.

ASc : Fin d'alarme SOC bas. Lorsque I'état de charge (SOC) dépasse cette valeur,
I'alarme s'arréte. Cette valeur doit étre égale ou supérieure a AS.

A BUZ : Si elle est configurée, I'alarme sonnera. En appuyant sur un bouton, l'alarme
arrétera de sonner. Si elle n'est pas activée, I'alarme ne sonnera pas si une
condition d'alarme se présente.

Rl : Relais tension basse. Lorsque la tension de la batterie tombe sous cette valeur
pendant plus de 10 secondes, le relais d'alarme est activé.

Rlc : Fin du relais tension basse. Lorsque la tension de la batterie dépasse cette
valeur, le relais d'alarme est désactivé. Cette valeur doit étre égale ou supérieure
aRl.

Rh : Relais tension haute. Lorsque la tension de la batterie dépasse cette valeur
pendant plus de 10 secondes, le relais d'alarme est activé.

Rhc : Fin du relais tension haute. Lorsque la tension de la batterie tombe sous cette
valeur, le relais d'alarme est désactivé. Cette valeur doit étre égale ou inférieure a
Rh.

SA: Courant du shunt nominal maximal. Si vous utilisez un shunt différent de celui
fourni avec le BMV, configurez-le selon le courant nominal du shunt.

SV : Tension du shunt